

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

● Год издания 37-й
№ 74 (3756)

Суббота, 21 июня 1975 г.
● Цена 2 коп.

СКОРО СЕНОКОС

Хорошо нынче растет люцерна. Ее можно будет косять с 1 июля. Поэтому механизаторы Орлово-Розовского отделения спешат до начала заготовки грубых коров исправить всю имеющуюся технику.

Завершив посевную кампанию, люди сразу же стали заниматься косилками, граблями, другими орудиями, необходимыми для работы механизированного звена. К 20 июня 1 косилка в строю, другая — в заделе. Нет пальцев, шатунов. Будь эти детали, то вторая машина стояла бы на линейке готовности.

Грабли, копновозы исправны. Люди доделывают подборщики-копнители. Работы остались с ними на 2—3 дня.

Пока есть время, механизаторы ремонтируют посевные и почвообрабатывающие машины. До сенокоса постараемся исправить больше этой техники.

П. ВЫЛОБКОВ,
управляющий отделением.

В Петропавловском отделении Чебулинского совхоза начато строительство зерносклада на 2 тысячи центнеров. На возведении объекта будет работать студенческий

отряд. Первая партия ребят из Анжерского химико-технологического техникума прибыла. Отряд назван «Химик-75».

На строительстве склад-



НА СНИМКЕ: ребята из студенческого строительного отряда «Химик-75» на отдыхе.

Для металлургов и шахтеров

В завершающем году девятой пятилетки из Чебулинского маслозавода планировалось отгрузить молока Новокузнецким металлургам и шахтерам 4275 тонн, а мы отправили на 1213 тонн больше задания.

Нам планировали заготовить молока за пять месяцев 4659 тонн, а фактически мы заготовили на 249 тонн больше.

Отлично трудятся в завершающем году пятилетки маслодел Лидия Иосифовна Петрова, аппаратчик Елизавета Ивановна Борзина, машинист холодильных установок Евгений Михайлович Сорокин, кочегар Александр Степанович Ефимов и дежурный слесарь Алексей Леонтьевич Носенко.

А. ПОЗДНЯКОВ,
директор Чебулинского маслозавода.

КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫЙ СУБОТНИК

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, XVII съезда ВЛКСМ, юноши и девушки района вносят достойный вклад в успешное выполнение социалистических обязательств 9-ой пятилетки. Более 30 молодых механизаторов района во время весенне-полевых работ выпол-

няли нормы выработки на 120—150 процентов. Готовясь достойно отметить знаменательные даты в жизни советского народа — День советской молодежи и 40-летие стахановского движения, борьба Чебулинского РК ВЛКСМ призвала всех комсомольцев и молодежь

района принять активное участие в комсомольско-молодежном субботнике 28 июня 1975 года.

Субботник провести в основном на своих рабочих местах. Комитету комсомола с администрацией предприятий при помощи партийных, профсоюзных организаций

определить объемы производства работ.

Средства, заработанные на субботнике, пойдут на сооружение памятников и обелисков трудовой и боевой славы кузбассовцев.

В. ПРОНИНА,
второй секретарь
РК ВЛКСМ.

Задачи по плечу

В своих социалистических обязательствах наш коллектив дал слово — подготовить материально-техническую базу с хорошим качеством ремонта к 15 июля 1975 года. Что сделано на сегодняшний день? Подготовлена складская емкость на 16200 тонн, поставлена на линейку готовности передвижная, погрузо-разгрузочная техника, отремонтированы электромоторы, весовое хозяйство, лабораторное оборудование. Асфальтная площадка приведена в готовность на площади 6 тысяч квадратных метров.

Расход издержек обращения за пять месяцев планировался в 32000 рублей, из-

расходовали мы на 1300 рублей меньше, производительность труда на одного рабочего за это время составила 128,5 процента.

Сейчас идет строительство зерносушилки «Целинная-25». Тон высокопроизводительного труда на стройке задают Николай Григорьевич Тюречев, Виктор Анатольевич Сайгин, Михаил Иванович Шевелев. Маяком социалистического соревнования в нашем коллективе мы называем плотника-столяра Ивана Никитовича Астахова.

И. СЕМЕНОВ,
директор Чебулинского хлебоприемного пункта.

КТО СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ?

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ УПРАВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙСПОЛКОМА НА 19 ИЮНЯ 1975 ГОДА.

В первой колонке — надой молока в отчетные сутки, во второй — (минус) по сравнению с прошлым годом к этому числу (в килограммах от коровы), в третьей — товарность молока (в процентах).

СОВХОЗЫ

«ЧУМАЙСКИЙ»	10,9	-1,2	97
«УСТЬ-СЕРТИНСКИЙ»	10,3	-0,4	90
«ЧЕБУЛИНСКИЙ»	9,2	-1,5	82
КОЛХОЗЫ			
«ДРУЖБА»	10,5	-0,6	90
«МАЯК ИЛЬЧА»	10,2	-0,2	95
«СИБИРЯК»	8,6	-0,8	92
«ПОБЕДА»	7,0	-1,3	90
ПО РАЙОНУ:	9,8	-0,9	91

Настала лучшая пора для получения дешевого молока. Трава на выгонах хорошая, скот пасется спокойно. Однако, продуктивность дойного стада намного ниже, чем была прошлым летом. Причина недобора молока — ночью скот не пасут.

ПРОДУКТИВНОСТЬ КОРОВ РАСТЕТ

Животноводы Михайловского отделения недавно перевели скот на летние пастбища. Животных пасли и раньше, на близких лугах и по балкам полей.

Дело в том, что луга, где расположены пастбища, засалились. После того, как ушла вода, мы еще подождали, пока подсохнет. Теперь там хорошая трава и твердая почва, скот не портит пастбища.

С выходом на луга, продуктивность заметно возрастала. Сейчас по отделению находим в сутки по 11,2 килограмма молока от каждой коровы.

Впереди идет бригада Василия Кожевникова. Здесь суточный надой от каждой коровы составляет 12 килограммов. Продуктивность дойного стада с каждым днем возрастает.

А. МЕЛЬНИКОВ,
управляющий
Михайловским отделением
Чумайского совхоза.

Норму выработки выполняют

на 300 процентов

Большой объем работ предстоит выполнить строителям Чебулинского совхоза в этом году. Двадцать семейств спрятят новоселье в новых двухквартирных домах. Перестраиваются старый птичник на шестиквартирный жилой дом.

Звено каменщиков и плотников, руководимых Павлом Ивановичем Долговым, один двухквартирный жилой дом сдали под отделку и сейчас закладывают второй. Более,

чем на 300 процентов выполняют норму выработки в этом звене каменщик Геннадий Афоньевич Чоботов, подсобные рабочие Сергей Андреевич Андраханов и Владимир Николаевич Шпакин.

В июле мы планируем сдать под отделку восемь двухквартирных жилых домов.

А. ПАВЛОВ,
мастер строительства
Чебулинского совхоза.

ВАШЕ СЕГОДНЯ — НАША МЕЧТА

Открытое письмо усть-сергинским комсомольцам

В архиве Кемеровского обкома КПСС хранится мое письмо, написанное 3 мая 1922 года Мариинскому уездному комитету РКСМ — Российского Коммунистического Союза Молодежи. В нем я сообщал: «Даю настоящие сведения о работе в деревне, а именно Усть-Сергинской ячейки. В ячейке 23 человека. Было устроено собрание. Работа ведется хорошо. Комсомольцы поставили себя на твердую ногу и уже чувствуют почву.

Принимают активное участие в работе политпросветов. Секретарь будет исполнять общее руководство и вести техническую работу, другой член исполнительного бюро будет связывающим звеном всех советских органов и делать о работе доклады на своих собраниях, третий для руководства с коммунистической ячейкой...».

Инструктор А. НОВАЛЕВ.
Кемеровский партархив

остатков колчаковской армии, тогда в 1921—1922 годах еще много банд рыхало, выбирая удобный момент, чтобы напасть на село, убить коммуниста, комсомольца, ограбить кооперативную лавку, разогнать Совет. В большинстве ячеек РКСМ осталось по одному-два человека, а усть-сергинская организация сумела сохранить 23 комсомольца. Это была большая политическая сила в деревне — верные помощники коммунистов.

Я радовался, слушая рассказ Ефима о работе Усть-Сергинской ячейки РКСМ, а затем и лично убедился, что во всех мероприятиях, проводимых партией, советским правительством на селе, комсомольцы принимали самое активное участие: выполнение продналога, увеличение посевных площадей, скота в крестьянских хозяйствах, борьба с самогоноварением, ликвидация неграмотности и малограмотности, внедрение новых обрядов, обычав на селе — во всем этом принимали участие комсомольцы. Какие только существовали в стране добровольные общества — все были и в Усть-Серте: общество «безбожник» МОПР и многие другие. Они не только существовали, а активно работали под руководством коммунистов и комсомольцев. Успешно велась антирелигиозная работа среди молодежи, да и взрослого населения.

В народном доме, который был создан силами комсомольцев в конфискованном купеческом доме, ежедневно собирались кружковцы, проводились собрания, в воскресные дни или революционные праздники — ставились спектакли. Организовывались вечера молодежи и все по-новому, а это было не так-то просто в то время.

Усть-Сергинская комсомольская ячейка была хорошей опорой командиру отряда ЧОН (часть особого назначения) Захару Мельникову по борьбе с бандитизмом.

Мельников — житель села Шестакова, но при каждом сообщении о появлении в лесах бандитов, он брал усть-сергинских комсомольцев на ликвидацию банд. Он сам проводил занятия с членами военного кружка, делал учебные тревоги, организовывал показательные вылазки в лес. Он же учил комсомольцев вес-

ти патрулирование, устраивать засады. Комсомольцы были вооружены кто чем, от винтовок военного образца до охотничьих дробовиков, гранат и револьверов, так что банды боялись появляться в пределах земель усть-сергинских крестьян — хлеборобы жили, работали, спокойно охраняя членовами-комсомольцами.

В воскресенье днем мы провели воскресник, а вечером поставили спектакль. Последующие дни собирали молодежь из батраков и бедняков. Отдельно собирали девушек — у них организовали кружок рукоделия. То, что рассказал мне Ефим о работе комсомольской ячейки, было далеко не все. В действительности они делали больше. Комсомольцам не хватало вечеров, не хватало дней для того, чтобы выполнить все, что хотелось.

Ночью в Усть-Серту приехал командир взвода ЧОН Захар Мельников. Он сообщил, что в тайге появилась небольшая группа бандитов. На рассвете 6 комсомольцев во главе с Мельниковым выехали из села в тайгу. Как не укрывались бандиты, как не петляли по тайге, но от возмездия не ушли. На обратном пути я остался в Казеульской комсомольской ячейке. Ефим Федоренко со своими комсомольцами возвращался домой. Товарищ Мельников выехал в другом направлении, по делам ему известным. Обстановка была напряженной.

С Ефимом Федоренко я неоднократно встречался в Мариинске на уездных конференциях вплоть до 1926 года. Он много лет был бессменным секретарем комсомольской ячейки, которая в те годы считалась в Мариинском уезде передовой по работе и большой по количеству членов. Как-то, проверяя комсомольское хозяйство, я прочел в протоколе собрания усть-сергинских комсомольцев такую запись:

«Слушали о вступлении в партию».

Постановили: всем комсомольцам подать заявление о вступлении в РКП (б.)».

Прошло более 50 лет. И вот я снова знакомлюсь с делами усть-сергинских комсомольцев. Теперь по письмам я представляю ту огромную работу, которая проделана за эти годы. Трудно измерить ее какой-либо мерой. Если в 1922 году в ячейке было 23 члена, то теперь, как пишет мне Нина Степановна Павлова, только в одной Усть-Сергинской школьной организации 72 комсомольца, и в совхозе 73 комсомольца. Если из тех 23 комсомольцев редко кто имел трехклассное образование, где знание закона божьего спрашивали строже, чем арифметику или русский язык, то сейчас школа в селе есть десятилетка, где обучается 260 детей и все они получают среднее образование. При школе имеется интернат, где живут дети, учащиеся из других на-

селенных пунктов. Только учителей 23, а в те 20 годы, на все село была одна Галина Николаевна Фокина и та со средним образованием, комсомолка 20 годов...

По описаниям сужу, что изменились культура и внешний облик села Усть-Серты. А главное изменились люди, они стали культурнее, лучше стали одеваться, читать художественную литературу. В квартирах хорошая обстановка, радио, телевизоры. В селе две библиотеки — школьная и сельская — с фондом более 16 тысяч книг (обо всем этом мне сообщила ее заведующая Н. С. Павлова). Такого количества литературы не имел даже город Мариинск в 20-30 годы. Не говоря уже об революционном времени. У комсомольцев в 1922 году была библиотека, состоящая из двух десятков политических брошюр. Теперь при школе работает буфет, где учащиеся могут получать горячую пищу. А раньше ученикам матери давали кусок ржаного хлеба да головку лука и тому дети были рады.

Как не радоваться тому, что именно Люба Алябьева из Усть-Серты была делегатом XVII съезда ВЛКСМ. Даже этот один факт дает право судить, что Усть-Сергинская комсомольская организация работает хорошо. Но это обязывает и к тому, что вы, мои друзья, мои комсомольцы, должны работать еще лучше. У вас есть к этому все условия. Поздравляю тебя, Люба, и надеюсь, что ты и впредь будешь достойной комсомолкой нашей великой Коммунистической партии. Будь для всех примером. Подавай лучшие образцы, ведь за собой молодежь в труде, быту, в культуре. Считаю своим долгом, Люба, тебе и всем комсомольцам Чебулинской районной организации сообщить, что среди семи делегатов от Мариинского уезда на первый Томский губернский съезд комсомола, который открылся 18 августа 1920 года, была избрана Катя Сантьева, ваша землячка, член Шестаковской ячейки РКСМ. Вместе с ней были делегатами Иннокентий Чердынцев, Павлик Иванов, Миня Красков, Дорофеев, Вася Пузанков, Аркша Ильясов — марининские комсомольцы 20-х годов. Я привел имена этих делегатов, потому что в Чебулинском районе есть комсомольцы 20-х годов, они знали их всех.

Когда я читало в письме Нины Степановны Павловой о том, что в Усть-Серте построена средняя школа, есть две библиотеки, больница, два продуктовых, книжный и промтоварный магазины. Построен клуб на 250 мест, организована самодеятельность; давно стали привычными электричество, радио, телевизоры, мотоциклы и автомашины в личном пользовании, я погружаюсь в глубокое раздумье и мысленно, как бы иду рядом с комсомольцами 20-х годов. Вот то, о чем мечтали,

и что обещали комсомольцы 20-х годов, агитируя неверующих в наше светлое будущее. Именно об этом мы говорили крестьянам на каждом митинге, собрании, в беседе о светлом будущем, что оно обязательно настанет. Комсомольцы призывали народ в годы гражданской войны, военного коммунизма, НЭПА, в годы первых пятилеток — крестить Советскую власть, поднимать хозяйство страны. Вот оно и настало наше светлое будущее. Встали бы комсомольцы 20-х годов, кого уже давно нет в живых, и посмотрели, что сотворил народ под руководством Коммунистической партии Советского Союза. Им показалось бы все это чудом, хотя в чудеса комсомольцы никогда не верили.

Из письма я узнал, что секретарем Усть-Сергинской комсомольской организации избран Петр Тимофеев. И как ветеран комсомола, партии и труда шло тебе, Петя, мое комсомольское спасибо за хорошую работу усть-сергинских комсомольцев. Я знаю, работа твоя нелегкая, но не забывай, в 20-х годах Ефиму Федоренко, секретарю Усть-Сергинской ячейки РКСМ, было в несколько раз труднее: комсомольцы были малограмотные; как по общему образованию, так и политическому. У них было, пожалуй, одно стремление — отстоять завоевания Советской власти. Свирепствовали разруха, голод, кулачество, бандитизм, а коммунистов и комсомольцев — единицы. А теперь в одном совхозе 186 коммунистов.

Стойте твердо, чувствуйте почву, как стояли комсомольцы вашего села в 20-е годы. Ведите молодежь на выполнение задач, поставленных партией перед сельским хозяйством. Организуйте разумный отдых молодежи, политическое просвещение.

Я помню мы проводили вечер молодежи с одной гармошкой-тальянкой и с балалайкой. А с каким упоением молодежь пела «Вперед заря настремчу», «Смело товарищи в ногу» и отплясывали «Подгорную», «Русскую», «Кадриль», «Восьмерку». А в «народе» позунги писали на обоях. Чтобы освещать «народ», купить бутылку керосина, обсуждали этот вопрос на комсомольском собрании и собирали деньги по копейкам. Комсомолец индивидуально не имел денег, чтобы выплатить себе газету.

Дорогие товарищи! Помните мудрые слова великого Ленина, сказанные им в 20 году на III съезде Российского Коммунистического Союза Молодежи. «Коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество».

А. НОВАЛЕВ,
секретарь Мариинского
Укома РКСМ 1922 года.

ТРАВЫ НАБИРАЮТ ЦВЕТ

Ежедневно после весенне-посевной кампании проходят кустовые совещания инженерно-технических работников, на которых обсуждается вопрос подготовки техники к сенокосу и уборке урожая. Нынче такой совет специалистов Восточных районов нашей области состоялся в Маринске 13 июня. Корреспондент газеты «Ленинская искра» встретился с главным инженером управления сельского хозяйства райисполкома В. В. Маркушевым и попросил рассказать об этом совещании. Слово Валерию Владимировичу:

— Надо сказать откровенно, что Чебулинский район по сравнению с другими выглядит неважно. Пришлось выслушать много упреков на совещании, особенно за плохое хранение посевных и почвообрабатывающих машин. Давно отсеялись в хозяйствах, а зерновые сеялки, лущильники и другие орудия разбросаны. Техника не поставлена на хранение, в местах консервации машин — беспорядок.

Сейчас необходимо принять меры, и всю технику, освободившуюся после посевной кампании, поставить на хранение по всем правилам.

На совещании серьезный разговор шел о ремонте агрегатов приготовления травяной муки. Витаминный корм надо начинать сушить с 20—25 июня. Но техника еще не готова. Особенно не спешат монтировать вновь приобретенный АВМ-04 в колхозе «Сибиряк».

Сейчас одна из главных задач инженерно-технической службы — в срочном порядке привести в готовность все агрегаты. Чтобы в период сушки муки не было

всего хозяйства 18, а во втором — 11 косилок.

Не лучше положение с измельчителями. В совхозах и колхозах их 48 штук. Могут выйти на луга лишь 18 машин. Особенно медленно готовят КИК-1,4 и КИР-1,5 и другие измельчители в Усть-Сертинском совхозе, где отремонтировано три машины из 10 имеющихся. В колхозах вообще этой техникой не занимались.

На совещании, как никогда, остро был поставлен вопрос об эксплуатации пресс-подборщиков, поскольку ими корм не готовят. В нашем районе 16 пресс-подборщиков. В основном они исправны. Сейчас надо закрепить их за механизаторами, опробовать.

Много работы с граблями и подборщиками-копнителями. Для сгребания сена в хозяйствах имеется 81 машина, а способны выйти на луга только 30 граблей. Из 51 подборщика-копнителя отремонтировано 20 в Чебулинском и Чумайском совхозах, а в Усть-Сертинском совхозе 2 из 11. В колхозах ремонтом подборщиков-копнителей еще не занимались. Непонятно, чего выжидают руководители хозяйств, специалисты. Ведь травы набирают цвет и скоро надо будет складывать сено.

Просто из-за неисправностей, необходимо каждый АИСТ (агрегат искусственной сушки травы) прокрутить вхолостую. При опробовании оборудования, надо уточнить работу каждого узла; обратить внимание на запас тары и в каком состоянии находятся склады.

На сегодня в районе плохо обстоят дела с ремонтом сеноуборочной техники. Из 193 косилок всех марок в исправном состоянии только 51 машина. В Усть-Сертинском совхозе процент готовности косилок 15, а в колхозах «Дружба» и «Маяк Ильича» исправны 2 машины из имеющихся в первом.

ЛЕТО — ЭТО КАНИКУЛЫ, ЭТО ОТДЫХ

Лето — какая чудесная пора, особенно для детей. С летом приходит отдых — летние каникулы. Ждут их дети целый год.

Об организации отдыха детей школьного возраста наш корреспондент попросил рассказать Лидию Александровну Павлову, директора Чебулинского Дома пионеров. Вот что она рассказала:

— Каждый день к 9 часам утра дети младших классов приходят в школу, здесь они читают книги, ходят на экскурсии. Обедают дети тоже организованно, в столовой. После обеда идут в Дом пионеров заниматься в кружках: «Затейник», «Умелые руки», «Цветоводы». В этих кружках занимаются ребята под руководством Зои Кузьминичны Астаховой и Нины Васильевны Уфимцевой. И так каждый день две группы школьников проводят свое свободное время полезно, увлекательно.

Но еще много разновозрастных детей в поселке, которые проводят лето дома. Как же организовать их от

дых? И на этот вопрос Лидия Александровна ответила:

— Для этих детей мы планируем по вечерам проведение совместных игр, так как на площадках их бывает много. Эти игры и должны организовать разновозрастных детей.

В плане Лидии Александровны записано, что в конце июня они проведут туристический слет старших классов.

Сейчас старшеклассники ушли в походы. После походов они должны составить альбомы. Конкурс этих альбомов и будет проводиться на этом слете. Ребята покажут также свои знания по топографии. На слете будут проводиться и спортивные состязания.

Скоро откроется пионерский лагерь «Колосок», потому часть планируемой работы переносится туда. С детьми, которые не поедут в лагерь, работа будет продолжаться на детских площадках, которые планируется сделать на улицах Советской, Ленинской, Юбилейной. Беседу записала Г. ХМУРА.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

На критический материал «О людях не позабытых», опубликованный в номере 64 от 29 мая, отвечает секретарь парткома совхоза «Чумайский» Иван Андреевич Васильев.

Факты, изложенные в статье, имели место. Сейчас в красных уголках наведен порядок, окна вставлены, щели заделаны. Выбраны средства наглядной агитации.

что потруднее, как Марина. Она молодец — многое умеет.

Есину в этом году впервые избрали депутатом в поселковый Совет. Это для нее большая радость. И мне кажется, что доверие своих товарищей она оправдает, потому что всей душой болеет за производство.

Отделочники должны последними из строителей уходить из нового дома, но у нас не всегда это получается. Вот, например, я сейчас мы отделяем стены, а потом приду делать плинтуса и проводку. Испортят штукатурную работу, и нам снова придется заделывать огрехи. Вот так и ходим по одному месту несколько раз.

Марина любит свою работу и беспокоится о ней. В детстве, в своей деревеньке с названием Мыс, она мечтала быть строителем, слушала передачу о комсомольско-молодежных стройках, ее захватывали рассказы самих строителей. И вот девушка заканчивает Березовское училище, практику сдает на «отлично». Рада. Направление дали в Анжеро-Судженск, там ей присвоили 3 разряд. Потом поддалась уговорам сестры (тоже строитель) и приехала к ней в Верх-Чебулу. И не жалеет. Здесь она обрела семью, теперь у Марины Есиной растут двое детей. Много хлопот, но со всем управляет.

Она счастлива. Счастлива в работе и в семье.

В. ПЕРЕСЫПКИНА.
На снимке: М. Есина.

РАБОТА ПРИНОСИТ СЧАСТЬЕ

ся скорее и лучше выполнить задание. Между ними рождается соперничество. девушки не считаются со временем, конкретно знают свое задание, знают и сколько стоит каждая операция. От работы зависит их зарплата.

В звене Есиной две девушки: Татьяна Иванова и Тамара Дерябина. Сейчас они заняты отделкой в шестнадцатиквартирном крупноблочном доме в районе. Срок сдачи объекта 25 июня. Девушки стараются, выполняя производственное задание на 115—120 процентов. Работают под девизом: «За себя и за того парня, за погибшего на фронте комсомольца Герасима Петровича Селякина».

Дерябина и Иванова имеют первые разряды, многое еще не умеют, поэтому постоянно присматриваются к звеньевой. И Есина с большим желанием учит своих товарищ.

— Таня, ты лучше бери раствор на терочку... А где неровная поверхность, я сама сделаю, — говорит она Ивановой, которая тщетно пытается затереть неровности на поверхности стены. — А пока посмотрим, как я делаю.

Надо сказать, что Есину уважают и говорят о ней мно-

го хороших слов: «спокойная, никогда не кричит, хотя иногда раз такое сделаешь...». «Очень хороший товарищ», «добросовестная и в работе ловка».

— Вы знаете, в Марине есть еще такое, что не в каждом встретишь. Это умение ладить с людьми, — го-

ворит Звекова. В бригаде постоянно прогуливала Иванова, из 22 выходов в мае она сделала лишь четыре. К себе в звено ее никто не хотел брать... кроме Есиной. В июне Татьяна ни одного дня не прогуляла, и, смущаясь, говорит:

— Мне хочется делать



ДОБРЫЕ ТРАДИЦИИ

ЦВЕТА ТАЙГИ И ПЛЕСК АМУРСКИХ ВОЛН

В напайском селе Дада живет восьмидесятилетняя Чикуэ Киле. Ее дом на берегу реки знает каждый. Чикуэ Киле — замечательная рукодельница. Она лауреат многочисленных всесоюзных и республиканских выставок, ее работы можно встретить в музеях страны.

Ковры и халаты, расширенные мастерницей, отличает неповторимый орнамент. В замысловатой вязи угадывается то величавый рог оленя, то крутой изгиб амурской волны. Цветовая гамма включает все богатство красок тайги.

Таких мастеров немало в национальных селах ульчей, удэгейцев, нанайцев, эвенков. Супруги Колбо и Дапсанка Бельды обладают умением превращать обыкновенную бересту, корни камыша и тальника в чудесные шкатулки, также не раз отмечавшиеся дипломами на выставках в Москве. Великолепные унты с оригинальными узорами шьют эвенки Александра Соловьева и Екатерина Соловьева. Своебразной красотой отличаются ульческие и удэгейские

расширенные перчатки, эвенкийские меховые коврики — кумаланы.

Все больше приобщается к народному прикладному искусству молодежь. Заинтересовались народными художественными промыслами и молодые люди в городах: Хабаровчанин Валерий Рюмин первый год работает резчиком по камню, но уже слывет хорошим мастером.

У входа в цех, где он работает, громоздятся глыбы кальцита, мрамора, бруса, халцедона, яшмы. Необработанные они все белесо-сероватого цвета. Но вот Валерий закрепляет кусок камня в специальном станке и алмазные резцы плавно вгрызаются в породу. Распиленные на тонкие пластинки пришельцы с гор открываются свою красоту. Отполированные заготовки превращаются в детали табакерок, шкатулок.

Три года назад из разнотипных мастерских было создано хабаровское объединение народных художественных промыслов и сувениров. В нынешнем году в

ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ

Природа — древнейший селекционер

На горных лугах Закавказья сотрудники Всесоюзного института растениеводства имени Н. И. Вавилова обнаружили сразу пять новых видов пшеницы. Это — коренастые, неполегающие растения с крупным колосом. Стекловидные зерна новой пшеницы отличаются большим весом, они содержат до 18 процентов белка — почти в полтора раза больше, чем у обычной районированной пшеницы.

«Кавказские» — таким общим именем по праву первооткрывателя назвал этот.

«Квинтет» заведующий отделом пшениц института профессор В. Ф. Дорофеев. Он считает, что эти пшеницы — плод неустанного труда древнейшего селекционера на земле — природы.

Высокая степень солнечной радиации в сочетании с климатическими условиями делает луга Кавказа естественными гибридными питомниками. Опыление здесь происходит с помощью ветра. Так сама природа создает новые формы с ценными для сельскохозяйственной практики свойствами: высокой урожайностью, устойчивостью к

на десять процентов появится пропускная способность комбайнов «Колос» и «Нива», если оснастить их новым прибором — АРЗМ. Автоматический регулятор, разработанный сотрудниками ГКБ по зерноуборочным машинам и самоходным шасси, предназначен для поддержания постоянной загрузки молотилки хлебной массой. Как показали испытания, он в десять раз повышает по сравнению с ручным управлением коэффициент стабильности подачи массы, снижает потери зерна.

При нажатии на педаль

НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

НА ЗАМЕТКУ КОМБАЙНЕРАМ

муфты сцепления прибор АРЗМ автоматически снижает поступательную скорость комбайна, благодаря чему уменьшается опасность повреждения шестерен коробки передач.

Приблизить режим работы комбайна к оптимальному позволит также другой прибор — указатель потерь зерна за молотилкой. Созданный сотрудниками СКБ «Виброприбор» и Всесоюз-

ного НИИ механизации сельского хозяйства, он надежен в эксплуатации, не требует ухода.

Рассмотрев итоги испытаний, научно-технический совет Министерства сельского хозяйства СССР рекомендовал новые приборы к производству.

(Корр. ТАСС)

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

Объявления

КЕМЕРОВСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1975—76 учебный год.

Училище готовит для кооперативной торговли:

продавцов промышленных и продовольственных товаров;

продавцов промышленных товаров;

продавцов продовольственных товаров;

инвентаризаторов для потребительских обществ; товаров.

В училище принимаются лица в возрасте от 17 до 30 лет.

На кулинарное отделение от 16 до 30 лет с образованием:

а) на торговое и кулинарное отделение 8—10 классов;

б) на отделение инвентаризаторов 10 классов.

Заявления подаются на имя директора училища с

КЕМЕРОВСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1975—76 учебный год.

На очное отделение по специальностям:

товароведение промышленных и продовольственных товаров;

бухгалтерский учет;

планирование в советской торговле.

На заочное отделение по специальностям:

бухгалтерский учет в торговле;

товароведение промышленных товаров;

планирование в советской торговле.

Срок обучения в техникуме:

На очном отделении:

а) на базе неполной средней школы — 2 года 10 месяцев;

б) на базе полной средней школы — 1 год 10 месяцев.

На заочном отделении:

а) на базе неполной средней школы — 3 года 9 месяцев;

б) на базе полной средней школы — 1 год 10 месяцев.

Прием заявлений:

на очное отделение с 1 июня по 10 августа;

на заочное отделение с 3 мая по 10 августа.

Заявления подаются на имя директора техникума с указанием избираемой специальности с приложением: документа об образовании

22 ИЮНЯ 1975 ГОДА С 10 ЧАСОВ УТРА В ЦЕНТРЕ РАБОЧЕГО ПОСЕЛКА ВЕРХ-ЧЕБУЛА ПРОВОДИТСЯ ЯРМАРКА ПО ПРОДАЖЕ ПРОМЫШЛЕННЫХ, ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ И ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ТОВАРОВ.

РАБОТАЮТ БУФЕТЫ. ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ ЯРМАРКУ.

НОВЫЙ СПОСОБ ОТКОРМА ЖИВОТНЫХ



Ученые Ивановского сельскохозяйственного института внедрили в производство новый способ откорма крупного рогатого скота. В двух хозяйствах Гаврилово-Посадского района, где откорм ведется на барде — отходах производства спирта, было предложено полностью исключить из рациона животных грубые корма. Проводимые в течение нескольких лет опыты на пяти тысячах

животных показали, что их суточный привес на 80—100 граммов больше, чем при обычном кормлении.

На снимке: доцент Б. М. Гут и лаборантка Т. П. Иванова проводят анализы кормов; слева — очередная партия животных принимается на откорм по новому методу в Петровском специализированном хозяйстве.